

情怀

心存阳光，引来诗和远方

——我所了解的孙卫明先生

◆张启明



我是个外地人，1963年，当时国家号召大学毕业生要支援边远的贫困地区，于是我从天津来到了小小的忻县城。那时的忻县，虽也是行署所在地，管辖16个县，可它从南城到北城，步行用不了10分钟。城外一片庄稼地，地委行署机关坐落在西城墙上，说是个县城，实际上就是一个大农村。我就从那时起，一直生活、工作到如今，因而亲身经历、亲眼目睹着忻州的变化。现在的忻州，全国闻名，尤其是人们向往的忻州古城，每天有数以万计的游客。

人们说忻州人杰地灵，我是深有体会的。我在忻州这么多年，接触了不少的忻州人，各类佼佼者，令我心生敬佩。忻州金店的老总——孙卫明先生，就是突出的一例，因为他是我的老朋友，所以对他了解颇深。当年，孙总也是银行的一名职工，在改革开放初期，他毅然辞去了工作，竞争成了企业管理者，从那时起，他掌管起忻州金店，至今已有30多年历史，经久不衰。这业务上的事，我是

外行，就不能详说了，今天只聊一下他的文化底蕴。

卫明先生，是个热爱生活的人，他喜欢运动，是下棋和打网球的高手。他打网球，球技出众，不但平时一直坚持艰苦的晨练，还多次代表忻州赴省参加比赛，并获得优异成绩，名列前茅。他对所从事的事业认真，对人也十分关心、非常热心，多次参加并出资参与慈善活动。他是第三届忻州市政协委员，在2008年还光荣地担当了奥运火炬传递手。

卫明最专注和深爱的是摄影，若干年前，我们到他老家部落村做客，那时他就用无人机拍摄记录了那热烈的场景。他是中国摄影家协会的会员，也曾任忻州市摄影家协会副主席。在他的摄影生涯中，每年花不少钱，走了世界上不少的地方，拍摄了不少世界各地的风情。在他的“个展”中，有很多人领略了非洲的民风民俗和乡土人情，给无数观众留下了深刻的印象。他在经营好金店业务的同时，去年又开辟了一个大的展厅，曰“艺术空间”，当时邀

请了不少新老领导和各界嘉宾以及摄影爱好者参加开展活动。我是他的故交，自然也在被邀请之中，当时我还即兴讲述了自己的感受，我取笑地说他“能挣会花”，因为他把自己的积蓄，都利用到摄影事业中了。出国观光采访，拍摄了大量的作品和资料，全世界各大洲、各大洋都留下了他的脚印。他曾十几次专访非洲，还专门两三次去过南极和北极，拜访我国的两个科考大本营——南极长城科考站和北极黄河科考站。这样“浪迹天涯”的达人，不要说我省很少，就是全国也不多见，他是敬业人才，我十分景仰，十分敬重他。不久前，他又到阿富汗拍摄了当地的自然景观和人文风貌，在他的“艺术空间”大厅里展出了部分佳作。我拖着年老笨拙的身躯，认真观赏和学习，感受多多，受益匪浅，印象极深！

人，总是要有一些追求、要有一种精神。纵观孙卫明的工作生活轨迹，就是这样的楷模。他不是没有牵挂的，他在人生道路上也遇有挫折和荆棘，但他的大“坐标”始终没受干扰，而是努力拼搏，不懈追求。有这种精神，什么艰难险阻都会迎刃而解，这种正能量，将永远是我们学习的榜样。“有志者事竟成”，这就是他能取得成就的信念和底功。

卫明既抓了经济，开好这个“30年老店——忻州金店”，同时又抓了精神享受，开拓了“艺术空间”。我，崇尚这样的年轻人！

成长成才。

感恩母亲没有把我送人，吞糠咽菜、无粮无衣、衣不遮体，终究还是熬过来了。感谢社会主义制度的优越性，同时感谢苍天护佑，虽然缺衣少食，缺穿少戴，自己还是被培养成了对社会有用的人，这份功劳当然是我平凡的母亲的。我们兄弟姊妹积极投身社会主义新农村建设，积极支持祖国的国防建设，没有辜负母亲的养育之恩。现在可以告慰母亲的是：您的孙辈均已长大成人，分别在砚城、太原、北京、上海安家落户，曾孙辈中有一位被西安交大录取，有的上小学，德、智、体、美、劳全面发展。

时间如梭，转眼十余年而过。而母亲佝偻的背影始终像一束光，永恒进驻我们的心房。在遇到困难挫折时，总会想起母亲的教导，沉住气总会柳暗花明。怀念母亲最好的方式是牢记恩德、回报社会。我们兄妹们将坚定理想信念，通过各自的耕耘来实现家庭的幸福，为和谐社会出一份力。愿天下儿女感恩时代，感谢父母。

做得干干净净、利利索索。在待人接物方面，母亲坚持善待他人的信条从未改变，上自八九十岁的老者，下至五六岁的孩童，她都能亲和友善对待，尽心帮助。

在对子女的教育上，母亲相信老师，依靠学校，引导子女向上向善，不允许当子女的说胡话，打骂同学，这让我们兄妹几人都养成了诚实、和为贵的性格，在各自岗位和家庭生活中赢得同事与家人的认可。在母亲教导下，我们兄妹几个，在校是深受老师喜爱的好学生，在社会及工作岗位上都能胸怀大局，宽以待人，努力成为岗位能手或业务骨干。

追忆母亲，思念母亲，肯定是人之常情。母亲对子女的影响是深远的，虽然没有留下名言警句，但她脚踏实地、与人为善、助人为乐、勤奋努力的行为，融入了子女的血脉中，指引我们更加自立自强，自觉服务社会。大哥对艺术孜孜以求，成为全市手风琴拉奏的佼佼者；二哥对工作严谨认真，成为领导的好帮手；弟弟对工作的坚守与认真，以及我本人对工作的公正、热心都深深地受母亲的影响。母亲是儿女心中不灭的明灯，也激励着晚辈们

成长成才。

感恩母亲没有把我送人，吞糠咽菜、无粮无衣、衣不遮体，终究还是熬过来了。感谢社会主义制度的优越性，同时感谢苍天护佑，虽然缺衣少食，缺穿少戴，自己还是被培养成了对社会有用的人，这份功劳当然是我平凡的母亲的。我们兄弟姊妹积极投身社会主义新农村建设，积极支持祖国的国防建设，没有辜负母亲的养育之恩。现在可以告慰母亲的是：您的孙辈均已长大成人，分别在砚城、太原、北京、上海安家落户，曾孙辈中有一位被西安交大录取，有的上小学，德、智、体、美、劳全面发展。

时间如梭，转眼十余年而过。而母亲佝偻的背影始终像一束光，永恒进驻我们的心房。在遇到困难挫折时，总会想起母亲的教导，沉住气总会柳暗花明。怀念母亲最好的方式是牢记恩德、回报社会。我们兄妹们将坚定理想信念，通过各自的耕耘来实现家庭的幸福，为和谐社会出一份力。愿天下儿女感恩时代，感谢父母。

我的母亲离开我们已有11年时光，她的音容笑貌却始终留在儿女们的心中。母亲的平凡与坚韧、善良与勤劳，一直激励着儿女们恪尽职守、勤俭持家、克己奉公、奉献社会。

怀念母亲，是儿女们一直埋在心底的情愫。我从参加工作到退休，从事42年文秘工作，但真正说来，写一写母亲却不知从何下笔。我的母亲出生在五寨县李家庄公社铧咀村，13岁随我姥爷逃荒到五寨县东秀庄村，幼年的艰辛锻炼出母亲不善言辞、倔强耿直的性格。她用自己单薄瘦弱的身躯，承担起我们一家人的生活。在我3岁时，父亲在为集体打坝的劳动中牺牲，给苦难的生活带来灾难性打击。而母亲没有被这些磨难所击垮，而是以勤劳的双手挑起生活的重担。

为了能填饱肚子，母亲去地里劳动时，除了带上生产工具外，还多拿搂柴的耙子和绳子，别人收工回家，她再多劳动一会儿，多干一两个小时。我常常等母亲回来，问有没有地梢瓜（我们本地的一种野果），这时母亲总能拿出几个分给我们兄妹。一到秋季，下过雨后，母亲会捡些露明山药，特别是进入深秋或春季，母亲用铁锹、大锄、小锄等工具挖捡一些冻山药，拿回家晒干再磨成黑山药面，填补全家的粮食缺口。特别值得夸赞的是母亲说捡就去捡，不为其他所动。天地良心，她老人家就是这样一是一、二是二，用汗水和勤奋跟命运抗争。

改革开放以来，农民的生活得

回忆

母亲，我心中的明灯

◆贾玉明

到改善。在20世纪80年代初，母亲进城照顾我大哥的女儿，断断续续住在县城，生活条件得到了改善，但她节俭、勤劳的习惯没有改变，只要有空就寻找柴炭。其实当时我哥家不缺炭，但老人家以劳动为荣为乐，把劳动当作生活习惯，一以贯之。母亲是地道的农民，对城里的一切都感到新鲜，愿意接受城市的新思想、新观点。在城里居住时，母亲有好人缘，认识她的人都称她“大娘”，而母亲与人交流没有谎话、没有怨气，只有善意。

母亲在生活方面从未要求子女们如何赡养自己，我们兄妹凭自己的良知来对待她，关系相处得更加和谐，因为她说话铁刮子也刮不平亲疏，那就只能按照母亲的意愿和各自的实际生活情况来解决问题，条件略好点的多负担，条件相对较差点的，就只能把自己的事情办利索，不让母亲操心即可。

母亲在大小事情上，不愿去麻烦别人，包括自己的子女，只要自己能行动，就自己生火做饭或者是协助别人做些力所能及的营生，为子女们做出榜样。在母亲的影响带动下，大哥、二哥和四弟在家里都是“炒菜大师傅”，包括一些家务活，也

做得干干净净、利利索索。在待人接物方面，母亲坚持善待他人的信条从未改变，上自八九十岁的老者，下至五六岁的孩童，她都能亲和友善对待，尽心帮助。

在对子女的教育上，母亲相信老师，依靠学校，引导子女向上向善，不允许当子女的说胡话，打骂同学，这让我们兄妹几人都养成了诚实、和为贵的性格，在各自岗位和家庭生活中赢得同事与家人的认可。在母亲教导下，我们兄妹几个，在校是深受老师喜爱的好学生，在社会及工作岗位上都能胸怀大局，宽以待人，努力成为岗位能手或业务骨干。

追忆母亲，思念母亲，肯定是人之常情。母亲对子女的影响是深远的，虽然没有留下名言警句，但她脚踏实地、与人为善、助人为乐、勤奋努力的行为，融入了子女的血脉中，指引我们更加自立自强，自觉服务社会。大哥对艺术孜孜以求，成为全市手风琴拉奏的佼佼者；二哥对工作严谨认真，成为领导的好帮手；弟弟对工作的坚守与认真，以及我本人对工作的公正、热心都深深地受母亲的影响。母亲是儿女心中不灭的明灯，也激励着晚辈们

成长成才。

感恩母亲没有把我送人，吞糠咽菜、无粮无衣、衣不遮体，终究还是熬过来了。感谢社会主义制度的优越性，同时感谢苍天护佑，虽然缺衣少食，缺穿少戴，自己还是被培养成了对社会有用的人，这份功劳当然是我平凡的母亲的。我们兄弟姊妹积极投身社会主义新农村建设，积极支持祖国的国防建设，没有辜负母亲的养育之恩。现在可以告慰母亲的是：您的孙辈均已长大成人，分别在砚城、太原、北京、上海安家落户，曾孙辈中有一位被西安交大录取，有的上小学，德、智、体、美、劳全面发展。

时间如梭，转眼十余年而过。而母亲佝偻的背影始终像一束光，永恒进驻我们的心房。在遇到困难挫折时，总会想起母亲的教导，沉住气总会柳暗花明。怀念母亲最好的方式是牢记恩德、回报社会。我们兄妹们将坚定理想信念，通过各自的耕耘来实现家庭的幸福，为和谐社会出一份力。愿天下儿女感恩时代，感谢父母。

